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H est rappelé aux candidats que I qualité de la védoction, lu elarsé et la précision des
raisnmeEnents entreront ponr yite part importante dans appréciation des caples.
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Exercice 1 (3 points)

Le plan complexe est rapporté 4 un repére orthonormal direct {@;4,7). L'unité graphique est 1 om.
Om note i le nombre complexe de module 1 et 4 argument g

1) Soit { £} I'équation d"inconnue complexe 7 : 2P —Rz+41=0,
a) Résoudre I"équation (E ) dans ’ensemble € des nombres complexes.
b) Onnote z la solution de I'équation  dont la partie imaginaire est positive ¢t on note z le

nombre complexe défini par z, = %{-—zf —25+16i) . Démontrer que z, =—2-3i-

2) Onmote 4, B, C et X les points du plan d’affixes respectives :
a=4451, b==3+4i, e=-2=-3i et k=1+i.

2) Placer les points 4, B, C i K dans le repére {Q;4.V).
b) Démontrer que X est le milieu du segment [4C].
c) Calculer |a—£| et |5 —&| puis en déduire que les points 4, B et C appartiennent & un cercle

dont on précisera le centre et le rayon.

3) Soit D le symétrique de B par rapport 4 X ; on note & I'affixe du point D.
a) Déterminer d et placer le point D dans le repére (G .7).
b) Démonirer que le quadrilatére ABCD est un carrs.

Exercice 2 : (4 poinis)

On noie {E) I"équation différentielle y"+4y =0, ofl y est une fonction numérique définie el deux fois
dérivable sur I'ensembie R des nombres réels,

1) Résondre 1'équation différentielle {E£)}.

N On note f la solution particuliére de 1”équation différentielle fE1 qui vérifie les conditions :

F(0)=1et f[%]=—2.

Déterminer Fexpression de la fonction £

3) Démontrer que pour tout nombre réet x @ f{x) =2 cﬂs[zx + %J .

4) Déterminer la valeur moyenne de la fonction f sur I"intervalle {{} . g} .
-
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Probléme : {1/ points)

On considére la fonetion £ définie sur ensemble R des nembras réels par F(x)=e™" +de™ +6x+1.
On note € la courbe représentative de la fonction f'dans un repere orthogonal (O -7,/ d umités graphi-
ques 4 cm sur axe des abscisses et 1 om sur 'axe des ordonnées.

Partie A : Etude des limites et recherche d’une asymptote

1) Déterminer la limite de fen +ov,
2) Démontrer que f(x)=e (e +4+06xc"+2"). En deduire Ia Hmite de fen —o.

3) On note / la fonction définie sur ’ensemble R des nombres réels par A{x)= f{x}—(Ox+1}.

Diétermumner la limite de & en 400, Que peui-on en déduire 7
4) Déterminer le signe de #(x) pour touf nombre réel x et en déduire les posifions relatives de la

courbe € et de la droite & d*équation y = Hx+1.

Partie B : Etude des variations de la fonction f

1) Démontrer que la fonction dénivée f° de f esi définie pour tout nombre réel x par
Flix)y=—=2(e"+3)e" =-1)-
2) Résoudre dans Fensemble R des nombres réels, I'inéquation ™ ~1=0 ; en deduire le signe de -
F{x) sur R,
3) Dresser le tableau de variations de la fonction £
4) Construire la droite & puis la courbs & dans le repére (0;1, ).

Partie CC : Calcol d’aire

m étant un nombre réel sitictement positif, on note A(m) I'aire, en unités d*aire, comprise entre Ja droite
&, la courbe %, les droites d*équations x =0 et x=m.

1) Exprimer 4{m) cn fonction de m.
2) Caleuler A(1). On donnera la valeur exacte puis une valeur approchée arrondie au centieme.

3) Résoudre dans I"ensemble R des nembres réels, "équation —4e* —32¢™"+17 =0 (on pourra po-.
ser X =g},

4} Déterminer le réel m > 0, tel que Alm) = -lgi
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

1. PROBABILITES

Si 4 et B sont incompatibles . P{A4w B} = P{A}+ F(B)
Daos le cas général : P{A4UB8)= P{4)+ P(B)- P4 B)
pla)=1-2(8 : PAo)=1 . P@=0

N d' éléments de A
Dans le cas équiprobable - £{4) = nmbre. e de
Nombre d'elémenls de 22

Fariable aléatofire
Fonction de répartition - f{x) = P = 1}

n
Espérance mathématique : E(X} = Z Pi%;

=i

Varjance : V{X}“iﬂ,—[x; ”E(X)]z :i:p‘-x‘-z _{E{X))z
i=1 i=l

Ecart type r:r[X:} = Ji{ X}

M, ALGEBRE

A NOMBRES COMPLEXES
Forme alpgbritque : z=x+{¥

Forme trigonométrique © = = pfeos & +i sin &) = pem.p =0

—¥ —+ ke
a Miz}| OM=xutyv
A o 0__1:_=x:= Re(r}=peos @
v g OQ =y=3m{z}=psing
oy 13 DM=p=]:|=~J:I +y
Opérafions algébriques

raz = (rep) e o} = (e 2) iy 1)

oz’ = (x +i){x iy} =[x’ - )iy’ + x )

Confugné
) i = ; —iff

r=x+fp=pe | FEI-Qp=pE

1 o 1
Yx=—II%r . =iz —

S{z+3) y=oAs-9)
s+ =T+ E = =TF
:E=J:1+y1=1z11
1 E E Y 1 g

z X r2+_yl .‘::""+_1.'1 P

Module et mregument dun prodiit, d'un quotient
_'..'2’ — [pE“ 9)(P-e.'g'] — ppfgf{s-i-ﬂr}

=1 = Fle]

pem _p E:'{a-ﬁ"}
:e:'.E': P

th "

o

-
-

k]

A
LI (Pe:'&}" - pneinﬂl ne Z

AL

Inégalité tricorguiaire

b -1 < |+ 2] < et ]

B. [DENTITES REMARQUABIES
{valables s @ o doras aur B

{a+.€=}2 —ab +2ab+ b : [a‘b}z -a* _2ab+5"
[aJ.-b]] =a’ +3a%b+3ab” +b
(a-3Y =’ —3ab+3ab® -4

a b =(a+b)(a-b);a’ +8% = (g +iBa—ib)
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¢ TRIGONOMETRIE

] OP = cos@
Qh““ Mo
) DM =sing
B
o 5 ‘E eos” B+xin” =1
g ]
/ tm = '“"9. §z sk
- o i
Varfours remarquables
o ™ I 4 b -
& | 4 3 2
"gin | l _,J.E_ ﬁ 1 3]
2 2 2
cos 1 ﬁ £ i a -1
2 2 2
lear? i _.J_E i -uri 4]
3
 Formules o Euder
cosd = i{em +e—m) . gind= _l_[ew _E—fﬂ}
2 e
Formules daddiiion

() _ o

ms{a+b}=casdmsb-sma.ﬂ'?!b

cos(a —B) = cosa cas b+ sina sinb

sin{a +b) = sinacosb +cosasinh
sin[aabjzsr'nar:asbwmmsmb

EeF LT == cosla—sfnz a:Zaasza—lzl-z,n‘nz o

sinla = 2 smacorg

cos® a :é.(]. +eas2a) ; sin” a=%(1—cm 24)

Forples de Mofvre
’ Yy |
Pour tout entier naturel non nul 7, (e'ﬂ) = ¢

5oit encore {ms&-hfsr'm?}" = coznf+i sinnb

D. EQUATION DU SECOND DEGRE
Sptent g, &, ¢ des nombres téefs, 2 = 0. ¢t A= 5~ dac.
L'équation @ +br+c=10 admet :

- 5 A >0, denx solutions réefles
Ty Py
ST

2a

)

- 5t A =0, ure solution réelle double
i
z.l = :2 = — e

2a

- s A <0, deux solutions complexes conjuguées
S Y ot 2. = —b—fo=th
2a : 2a

o=

[ans tous les cas | a2 +bz +c=a{z—:1}{:—:z}.

o) ".‘22 ==

E. SUITES ARITHMETIQUES, SUTTES GEOMETRIQUES

Suites artthmétigues
Premiier terme #y ;e =H T4 Uy =Hpnd

nia+l
142440 = o +1)

2
Swites géomeiriques
Premier terme up & oo =, b, =tk
) ]_bn+'|.
Sih=l, S, =1+6+b P
1-4&

Sip=1 . S,=n+l
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Nl ANALYSE

A PROPRILTES ALGERRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

I. Fonctions fagarithme & expazeniiclle

nl1=0
ne=1

frah = fnag +ink

= Ina—inb
&

2. Fonctions puissances

o & i e
=&

=0
.rD:l

{. Fonctions
Comporterant & Fiafing

fim fx=+tm
I—3h

fim & =+w

L%rm
fim & =0
X—h—a
Sie>0 Fm xT=4m;

X=terx
Croissances comparées & Minfint

x

fim —=+4mw
r——m X
fim xe™ =0
o ]

Inx
lim —=1
4+ X

T
[

Sa=0 jm —=+4m
I—Hﬂ?:u
X

Sig>0, m x%e " =0
X =¥
Siaz0, im g

X—han X

2 Suites (SERIES STI, spécinités génie électronigue ot ghic Hectrotéchuigque,

Six E]—-m,-&-m{ et ¥ EII],-H::[,

yoempx=¢ Gquvamtix=iey

e =1
o+ a &
=F ¢
[= ]
Ea—&_e
Tk
£
o o
r+B=.r xE'
[+
- X
:ﬂ-

. LIMITER USUELLES DF FONCTIONS ET DE SUITES

sia<0 lim==0
r—a0

ﬂ': — e,:fnd 'I:ﬂ' - ﬂ}

b
o) =™
dna™ = ring
B
=) =

Sine N* x [0 +wlety e [0, +of.
p=¥r  équrvam s x=y"

Comporienent a lorigine

iminx =—w
r—3it

Sierd, mz®=0;

=0

sig <0, fmx™ =+m
x=]

1

Cemportement a 'origine de i1 + ), ¥, sinx
n[1+k
fires --[—]= |

Fsl}

zhwlm

=]

STL., ipdeialité physiqne de laboratoire et de procidés ind nxtriels)

Sik>1, lim k" =a4m;
b 1o o)

so<k<1 Jim E" =0

g ]
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C. DERVEES ET PRIMITIVES (Les formilts ci-dessous pran-ont servir 4 1 fivis pour calouler des dérivées of dos prinitives)

1. Dérivies et primitives des fonctions wsuelles

ft=m) Fx) Intervalle de validit
k 0 e, ]
x 1 ]—m,-!-m[
e N ! J-=m. a0
! _L J-=.0f o Jo+=]
X xl
i". neN - ::] R T
x X
1
—_ 0. +oaf
5 -5 Jot=f
Pt rxeR ™! Jo.+=of
fnx 1 Jo+e]
X
I ™ ]-m,+m[
CoFx —sinx e+
sinx o5 T ]—m_+m[

D. CALCUL INTEGRAL

Si st une primitive de £, slors | /(s)ar = F(3) - (a)

Formule de Chasles

[rtyae=[ sty 7 ey

[roa - roya

Lindarite

s =al 0a o st

Positivite .
Sia< bet f =0, alors _‘bf{r}dr =0
: iz

2, Oipérations sorles dérivées

'[nr+v]lr =

'ow . .
[.’m.r} = —, wavaleurs stoictement positives

u
[

i =

Intégration Sune indgedits
Sias bet f =g aos rf{r}aﬁs; Fg{:]a'.f
[+ ] 2]

Fateur moyente def;.-r [a. B): ;—};Ef{r)a'!

E EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Eguations Solutions sor J=o , +u|
¥ -ay=0 F(x)= k™
yraly=0 F{x) = Acosox + B sinax

ST

Sia bet me /<M, aors mib—a) < [ (it < M(b-a)
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